МНОГОКАНАЛЬНЫЕ ВИБРОАКУСТИЧЕСКИЕ ИЗМЕРЕНИЯ 
Демонстрационный эксперимент по акустическому проектированию
Для обеспечения выполнения НИОКР в области акустического проектирования, в первую очередь, для исследования вибрационных и акустических характеристик сложных механоакустических систем, в ИПФ РАН разрабатываются и изготавливаются различные технические средства виброакустики: датчики полей (пьезоакселерометры, гидрофоны), кабельные приемные и излучающие антенны, системы многоканального ввода данных (БВС-А/128-Ethernet), мощные многоканальные ШИМ-генераторы (УШИМ-1000), специализированное программное обеспечение визуализации полей. Созданные технические средства позволяют обеспечить формирование когерентного поля системой многоканального возбуждения (до 256 каналов) и синхронные измерения полей акустического давления и виброускорения (до 32 блоков ввода сигналов БВС-А, от 32 до 128 каналов в каждом) при размерах исследуемого объекта до ~100 метров. Цифровое управление измерительной системой, сбор данных и синхронизация приема сигналов и возбуждения выполняются в рамках интерфейса Ethernet. Реализовано динамическое управление типом и формой возбуждения, регистрацией, анализом и визуализацией в реальном времени вибрационного и акустического полей в диапазоне частот  до 20 кГц.

Область приложения таких разработок: судостроительная, авиационная и строительная отрасли. 

Целью работы является исследование собственных частот и собственных форм колебаний образца сложной виброактивной конструкции. 
Эксперимент включает расстановку на образце набора датчиков и источников возбуждения, обработку первичных экспериментальных данных, построение АЧХ и визуализацию форм колебаний с помощью специализированного программного обеспечения. Предполагается также возможность сравнения собственных частот и форм колебания с расчетами, предварительно сделанными с использованием метода конечных элементов. 
В целом, работа представляет собой демонстрационный эксперимент по акустическому проектированию, в основе которого лежит построение численной модели разрабатываемой конструкции, проведение измерений на ее физической модели и последующее сопоставление данных с целью обеспечения заданных акустических (виброакустических) характеристик реальной конструкции. 
Многоканальные многопозиционные измерения вибрационных полей на образце наиболее эффективны при совместном использовании с численным моделированием на основе метода конечных элементов. Такие измерения позволяют верифицировать результаты расчета и произвести доводку численной модели. Получаемая в итоге точность модели дает возможность использовать их для решения обратных задач, когда в качестве исходных данных используются результаты измерений. Среди таких задач, актуальных для различных приложений в области акустического проектирования виброактивных конструкций и систем:

• поиск источников виброактивности с применением метода обращения волнового фронта, модифицированного для вибрационного поля;

• количественная оценка вклада отдельных механизмов в суммарное поле излучения конструкции на фоне помеховых сигналов сторонних источников.
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Виброактивная оболочечная конструкция с набором излучателей и датчиков

Дополнительная информация об исследованиях и разработках ИПФ РАН в этом направлении доступна на сайте института: 
http://ipfran.ru/science/ph_acoustic/ph_acoustic_4.html
http://ipfran.ru/science/ph_acoustic/ph_acoustic_5.html
